

Murcia

EL LIBERAL invita a sus suscriptores a presentarse sus títeres.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

CRÉDITO PÚBLICO

Número suelto 10 ctms

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

ES EL PERIÓDICO DE MAS CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA

Para el nuevo alcalde

LA PLAZA DE ABASTOS

Una de las tantas vergüenzas que permanecen acusadoras de la desidia municipal en el propio centro de nuestra urbe, es la Plaza de Abastos del Plano de San Francisco.

¿Qué problema es este de la medio plaza suspendida en sus cimientos, que ningún alcalde se compromete a abordarlo?

¿Qué obra de romanos o de egipcios supone la terminación de esa parte de propio municipal, para que se haya rasueito el dejarlo con destino a vertedero de basuras y a recipiente de otras cosas mucho más inmundas?

A fe que no nos lo hemos podido explicar todavía; porque para nosotros nada más sencillo que dar cima a ese resto de construcción: consiste sencillamente en gastar unas pesetas, no muchas, mensualmente, y en unos cuantos meses Murcia podría enorgullirse de tener una Plaza de Abastos como corresponde a su población y el Municipio aumentaría considerablemente una de sus rentas en su presupuesto de ingresos.

Esto que censuramos es producto solamente del mezquino criterio que ha predominado en la mayoría de los alcaldes, que no se preocuparon más que de imponer tributos, pero jamás cuidaron de dar la aplicación debida a los capítulos de gastos.

Por eso el pueblo se viene mostrando rebelde a toda nueva carga que el Municipio deja caer sobre sus espaldas, porque no ha visto jamás invertidos sus tributos en las cosas que reclaman la comodidad, la higiene, las necesidades del vecindario: que si los contribuyentes vieran que el Ayuntamiento atendía a todas estas cosas de tan primordial importancia, entonces ya podría la Corporación abordar sin miedo la confección de unos presupuestos audaces, sin encontrar resistencia alguna al aplicarlos.

Es menester que entre ya por las puertas municipales el criterio sano y racional de que es necesario gastar dinero en el mejoramiento de la ciudad, en sus plazas abastecedoras, en sus calles inmundas, en sus servicios públicos todos.

Quando sea preciso dejar alguna renta muerta para conseguir su mejoramiento en lo porvenir, ¿por qué no hacerlo?

Todas estas consideraciones nos sugiere la vista de esa inmundada media Plaza de Abastos siempre que pasamos por junto a sus pequeños muros; y he aquí por qué nos hemos atrevido a lanzar estos requerimientos al nuevo alcalde, al que creemos con arrestos suficientes para abordar este problema y dejar este grato recuerdo a Murcia de su paso por la Alcaldía.

Poco tiene que estudiar esta cuestión por lo sencilla; basta con echar un cálculo sobre los meses que restan a estos presupuestos a ver si cada uno de ellos puede prescindirse de la renta de la Plaza, sin perjuicio de las demás atenciones municipales; y si es favorable el cálculo, pongan mano a esa obra tan necesaria, con el compromiso sagrado de seguir atendiéndola hasta su terminación en el presupuesto venidero.

Murcia entera aplaudirá al que esto haga, y nosotros con Murcia.

Conferencias en el Ateneo

Por telégrafo

Sobre el momento político Madrid 18.—A las 9 n.

Se asegura que la directiva de la sección de Ciencias Políticas, del Ateneo, se propone invitar a Cierva, Alba, Albuernas, Ramanones, Melquiades Álvarez, Cambó y Lerroux, para disertar acerca del momento político actual.

CONVERSACIONES POLITICAS

Un candidato que merece triunfar

Hablando con Tomás de Arderius

Cumpliendo el plan que trazamos al celebrar la primera entrevista de esta serie, nos avisáramos ayer tarde con el líder del reformismo lorquino don Tomás de Arderius, candidato a diputado por el distrito de Lorca y uno de los prestigiosos literarios más sólidos de la región murciana.

Nos recibió en sus habitaciones del «Victoria Hotel» con la sencillez en él peculiar.

«¿Aquí—pensamos al estrechar su mano cariñosa—un hombre que está en vísperas de ser diputado a Cortes y que, sin embargo, parece no darle importancia a la realización de su bello ideal?»

En efecto, no encontramos en este hombre, joven aún, inteligente y voluntarioso, las variaciones que casi siempre experimentan los seres que van logrando sus ambiciones. Arderius, aconsejado por el Gobierno para luchar por el distrito de Lorca, jefe de un gran partido que le quiere y le idolatra, admirado y respetado de todos sus paisanos, en vísperas de alcanzar el acta de diputado por la que tanto ha luchado, no abandona la modestia que siempre le caracterizó y que le granjeó tantas amistades y simpatías, entre ellas la nuestra.

«Le conocemos bastante tiempo, pero nuestros lectores no le conocerán seguramente; todas sus energías, toda su actividad, todo su talento, lo consagró a Lorca y a los lorquinos y jamás extendió el radio de acción de sus luchas más allá de los límites de su tierra.»

Arderius es joven—35 años—alto y recio, moreno, de ojos grandes, de pronunciada nariz aguileña... Su frente despejada y la mirada de sus ojos negros denotan en él una voluntad y una inteligencia.

«Venga—le decimos— a hablar con usted de política...»

«Ya sabe usted—me interrumpe—que yo soy muy poco aficionado a la política propiamente dicha.»

«¿Cómo es eso?—preguntamos.—Mis aficiones—agrega—han sido siempre para la literatura, que he cultivado con gran cariño.»

«Pero, entonces, ¿por qué es usted político?»

«Yo no soy político en el sentido que en España se da a esa palabra; mi temperamento luchador y los ideales democráticos, de los que soy un enamorado, me empujaron con fuerza irresistible hacia el campo político en que milito. Pero consítele, que yo jamás practiqué la política como otros la practican; para mí la lucha política ha sido escuela de sacrificio, en donde he procurado dar ejemplo frecuente de abnegación, desinterés y desprendimiento.»

«Me consta—interrumpimos.—Amaba y sigo amando la literatura y despreciaaba la política, pero al abrazar esta lo hice decidido a llegar hasta el fin, a cumplir los deberes que me impuse, que a juicio mío no debían ser otros que procurar el mayor beneficio para la tierra donde nació, sin acordarme de las conveniencias particulares. Esta, la de las conveniencias particulares, es la política que se viene practicando en España...»

«¿Cuándo empezó usted a actuar en la vida pública?»

«Hace unos doce años. Era yo muy joven, tanto que no tenía edad para ser concejal. Un grupo de amigos íntimos me impulsó a luchar y fui llevado al Ayuntamiento lorquino. Coincidió mi elección con la subida al Poder del partido liberal, yendo Moret a la presidencia del Consejo. Yo me encontraba en el Bloque de las Izquierdas y fui nombrado alcalde. Después, ya recordará usted: cayó Moret, las situaciones, anticiervistas vinieron abajo estrepitosamente y entonces me afilié al partido reformista, en donde me propongo permanecer toda mi vida.»

«¿Viene usted de Madrid?—preguntamos, deseando llevar la conversación a la lucha electoral.»

«Sí—contesta.—¿Y qué impresiones trae usted?»

«Excelentes. Todo eso que dicen por ahí de que Cierva se va a entender con el Gobierno y de que las cosas variarán días antes de las elecciones, son ganas de hablar por no callar. La distancia que separa a Cierva del Gobierno se agranda cada día más y difícilmente pueden ya llegar a una inteligencia.»

«¿Temé usted por ese arreglo?»

«Ya le digo, amigo Navarro, que no creo factible una inteligencia semejante, pero en el caso de que llegara a concertarse me tendría sin cuidado.»

«¿Tan seguro tiene usted el triunfo?»

«No digo yo tanto, pero mis campañas, mis luchas, mis esfuerzos, todo cuanto yo he sido, todo cuanto yo he podido, dentro de mi modestia, lo he puesto a disposición de Lorca... Tengo derecho a esperar que mis paisanos me voten. Además, ningún otro candidato lorquino ha presentado un programa lorquino como el que yo he preconizado en mis propagandas.»

«No obstante—insistimos—si perdiera usted el apoyo oficial lo notaría seguramente.»

«Pues sepa usted que no pienso utilizar tal apoyo. Quiero ser diputado por Lorca, pero sin falsear la voluntad de mi pueblo, como tantos otros lo hicieron. Crearé cualquiera que no me conozca que voy a utilizar el alcalde para asegurarme el triunfo, pero quien piense así estará muy equivocado; el alcalde solo lo he utilizado para realizar en el Ayuntamiento una gestión administrativa honrada y digna, que en pocos días gozamos a dar algunos frutos, con gran satisfacción para mis paisanos.»

«¿Qué partidos lucharán contra su candidatura?»

«No puedo contestarle fijamente. Desde luego está por descontado que el partido conservador presentará su candidato. No creo tener frente a mí a nadie más, porque si tal ocurriera daría quien lo hiciera pruebas de un personalismo que estaría en contradicción con el amor que todo lorquino debe sentir por Lorca.»

«¿Qué propósitos tiene usted para después del triunfo?»

«No sé usted por tan seguro el triunfo... Pero es que no tiene usted fe en él!»

«Sí, la tengo; fígrese que ayer me decía en Madrid don Melquiades: «Dice Cierva que cree sacará triunfantes todos sus candidatos en la provincia de Murcia y que el único que le peligrará es el de Lorca». Pero a pesar de todos los síntomas, que me son favorables, yo no me hago ilusiones: quiero ir a la lucha entregado a la voluntad del cuerpo electoral. Y esto puede variar de opinión...»

«Bueno—insistimos—¿qué labor se propone realizar en las Cortes?»

«Si fuera al Congreso, lo primero que haría sería pedir a todos los organismos económicos, sociales y políticos de Lorca un memorandum o programa de mejoras necesarias para el desenvolvimiento progresivo de aquella ciudad y dedicarme en cuerpo y alma a trabajar para conseguirlos.»

«¿Y nada más?»

«Le parece a usted poco? Luchar, trabajar por Lorca y para Lorca... ¡Si todos hicieran lo mismo...!»

«¿Se siente usted con fuerzas para realizar tan pesada labor?»

«Ya lo creo—exclama—; todo el ideal de mi vida lo he cifrado en ello, hasta el punto de no haberme casado para poder disponer más de mí persona al objeto de ponerla a contribución del bien de Lorca. Ah, pero si esa labor que yo estimo debe realizar un diputado, fuese muy pesada para mí y notara que me flaqueaban las fuerzas, renunciaría en el acto a ocupar un puesto para el que me consideraría incapaz. Para ser lo que han sido otros, para cerrar el paso a otras aspiraciones muy legítimas, para eso, no sería yo diputado.»

«¿Tiene usted ambiciones relacionadas con la política nacional?»

«No señor; yo no quiero extender fuera de Lorca la acción política que vengo desarrollando. Claro está que si don Melquiades Álvarez, a quien estoy ligado por vínculos de cariño, admiración y disciplina, me necesitase alguna vez, a su lado me

tendría. Pero no, no sucederá: hay muchos hombres de valimiento a su lado y no habrá de necesitarme. No tendré necesidad de salir de Lorca.

La conversación queda interrumpida por un camarero que anuncia el automóvil en la puerta, dispuesto para marchar a Lorca.

«Nos ponemos de pie.

«La última pregunta—decimos—y perdone tanta molestia.

Arderius sonríe cariñoso, diciendo: «Diga, diga; usted no me molesta a mí nunca.»

«¿Qué me dice usted de la candidatura reformista por Murcia?»

«Con toda franqueza le digo que no sé nada. Yo solo hago política en Lorca y me entiendo directamente con don Melquiades. Los amigos de Murcia no se juntaron en la política lorquina; yo tampoco me inmiscuyo en la política murciana. Es una táctica y nos va muy bien a todos.»

«¿Luego la Jefatura provincial del reformismo no tiene jurisdicción sobre Lorca?»

Arderius sonríe y cambia la contestación por un apretón de manos efusivo y cordial.

Al salir a la calle, digo: «Todo cuanto me ha dicho lo publicaremos en EL LIBERAL.»

«No, hombre, no—contesta contrariado—; y no es que tenga nada de particular cuanto le he dicho. Es que yo no tengo personalidad para eso.»

Satisfacemos su modestia prometándole que nada diremos de nuestra conversación y el candidato reformista por Lorca monta en un automóvil partiendo para la ciudad del sol en unión de su hermano y amigos.

Desde la puerta del hotel contemplamos el automóvil que se aleja, viendo una juventud preñada de ilusiones, de esperanzas, de entusiasmos, de nobles ambiciones sin mezcla de impuros egoísmos, y reflexionamos:

«¿Hé ahí un hombre que debe triunfar; si en cada distrito hubiera uno como él, otra sería la suerte de España.»

Y nos vinimos a la redacción a reconstituir esta conversación íntima mantenida con un joven político que está destinado a alcanzar por su merecimiento, sin desearlos ni pedirlos, los más altos puestos.

MANUEL NAVARRO. Murcia 18 Noviembre 1920.

ALICANTE De política

Suele decirse a veces, comentando las distracciones y manías de los desocupados, que, cuando el diablo no tiene nada que hacer, con el rabo mata moscas. Y tenemos para nosotros, seguramente, que el señor Bato y demás ministros del Gobierno actual nos creyeron completamente desocupados y aburridos a todos los españoles cuando se les ocurrió preparar estas elecciones que vamos a celebrar.

Nadie, sin embargo, había pensado en tal necesidad, puesto que otras necesidades nos tenían ocupados y preocupados demasiado. Pero, en fin, ya está la fiebre política en su grado máximo: riudámonos y sigamos sus incidencias, siquiera sea como curiosos.

Las tertulias donde aún se rinde culto a esa modalidad de nuestra vida nacional, que nosotros llamamos política al uso para distinguirla de la buena política, desconocida aquí, están animadíssimas.

Estos días se han hecho circular unas hejitas procedentes al parecer del barcelonismo oriolano contra el candidato señor Urios y contra el alcalde de Orihuela señor Martínez Arenas.

De este último se dicen cosas un poco duras y se insinúan otras cosas que no favorecen a nadie. Ni siquiera favorecen a los concejales barcelonistas, encargados por el pueblo de fiscalizar cómo administra la Alcaldía y de llevar a la barra a quien lo merezca. De todos modos: las hejitas susodichas arden en un candil. Y ya estamos esperando de un día a otro la contestación de los valarinistas.

Lo cierto es que Ruiz Valarino está perdiendo a paso ligero aquella omnipotencia que le hizo árbitro de los destinos políticos de Orihuela y Dolores; las gentes allí le vuelven la espalda y si le presentan la cara es para combatirlo y arrollar a los pocos amigos que le quedan encastillados en los organismos oficiales y representativos.

Porque en Dolores amaga también contra su influencia una seria tormenta: va a combatirlo en las próximas elecciones nada menos que su antiguo edecan don Luis Martínez Domínguez. Este se presenta candidato ciervista para luchar contra la candidatura trinitista, ayudado por un sector del trinitismo mismo—descontento, por los amigos de Chaparrista y por los conservadores.

En Pego también se presenta muy movida la lucha. Pero allí son los conservadores dístistas contra los ciervistas... de Torres Salas. Los idóneos de la capital esperan a Canals el domingo próximo. Veremos si elarcan eso de Lérida.

Noticias

Una empresa teatral de Elche hallase en negociaciones con Luis de Llano para que éste llevase su compañía a dicha ciudad a dar una serie de representaciones.

Es muy probable que la referida compañía dé también algunas funciones en Denia.

Se le ha concedido la cruz blanca del Mérito Militar, de primera clase, al teniente de ingenieros, paisano nuestro, don Antonio Fernández Hidalgo.

Ha marchado a Valencia la aplaudida cancionista Juanita Saeta.

Se encuentra en esta capital nuestro antiguo amigo de Banejuzar, don Antonio Eusebio Bernicola.

Esta noche hará su debut en el Salón Novedades la famosa «Niña de los Peines»,—18 Noviembre.

Andugar Gracia y José Ríos Alemán, Albatalia.—Miguel Carava Cárcelos.

Nonduermas.—José Alcaráz Viaguera.

Era-Alta (camino Alcantarilla).—Juan Olivares Mirete.

Camino del Palmar.—Javier Galea Franco, José López Morales y José María Murcia Merino.

Camino de Algezares.—Antonio Illán Mora, Emilio Ballester Marmol, Antonio González Trigueros y Juan Iguálda Alemán.

Garres.—Salvador Igualada Alemán.

Torreagüera.—Miguel López Sánchez, Francisco Sánchez Navarro y Josefa Martínez Martín.

Beniján.—Antonio Nicolás Ruiz y José Morales Alemán.

Cabezo de Torres.—José Rabadán Parlo y José Valverde Celdrán.

De la anterior lista se deduce la siguiente, que registró desde el 19 al 26 del corriente: «Alberca.—Antonio Hernández Murcia.

Zaraiche.—Pedro Antonio Fernández Ros.

Esparragal.—Antonio Forca Martínez.

Montcagudo.—Cristóbal Baños López.

Puebla de Soto.—Antonio Pastor Pretel.

Puente-Tocinos.—Angel Mirete Barba.

Alquerías.—Juan Martínez López. La Nora.—Martín Mondejar Mondejar.

La Raya.—Cecilio Cermeno Amante. Churra.—Teodoro López Botias.

Espinardo.—Antonio Mengual Macanás.

Albatalia.—Miguel Caravaca Cárcelos.

Nonduermas.—José Alcaráz Viaguera.

Camino Alcantarilla.—Juan Olivares Mirete.

Camino del Palmar.—Javier Galea Franco.

Algezares.—Antonio Illán Mora.

Garres.—Salvador Igualada Alemán.

Torreagüera.—Miguel López Sánchez.

Beniján.—Antonio Nicolás Ruiz.

Cabezo de Torres.—José Rabadán Parlo.

Se a vierte a los panaderos que en la elaboración del pan de tasa en cada uno de sus partidos, hagan cumplir los siguientes acuerdos de la Junta de Subsistencia: a) Que la harina sea «única», sin que la mezcla de maíz exceda del 20 por 100.

b) Que cada panadero determine la hora en que han de salir las hornadas para ser contadas y pesadas las piezas correspondientes, que deberán llevar un sello especial del Ayuntamiento.

El número de piezas de pan por cada 100 kilos de harina no bajará en ningún caso de 130.

c) Al tahonero que se le encuentre deficiencia en el número o peso de las piezas de pan que debe fabricar con la harina de tasa que les facilita el Ayuntamiento, le serán de comensadas en el acto y se le retirará para lo sucesivo la harina.

Se ruega a los panaderos en general que pongan en conocimiento de la Alcaldía si reciben harina en mal estado, pues de proceder a su panificación serán ellos solos los responsables de lo que resulte.

En el día de ayer no ha habido movimiento alguno de fondos.

Ayer se ordenó por esta Alcaldía la cremación de un cerdo de soga que fué entregado muerto a la guardia municipal por el empleado del arbitrio de carnes que prestaba su servicio en la Puerta de Orihuela.

También se ordenó retirar de la venta pública en el Mercado 64 kilogramos de tomates que estaban en malas condiciones para el consumo público.

También se retiraron de la estación doce bultos de pescado fresco que, según certificación del veterinario municipal, estaban en malas condiciones para el consumo público.

EN 4.ª PLANA: Información de actualidad

Andugar Gracia y José Ríos Alemán, Albatalia.—Miguel Carava Cárcelos.

Nonduermas.—José Alcaráz Viaguera.

Era-Alta (camino Alcantarilla).—Juan Olivares Mirete.

Camino del Palmar.—Javier Galea Franco, José López Morales y José María Murcia Merino.

Camino de Algezares.—Antonio Illán Mora, Emilio Ballester Marmol, Antonio González Trigueros y Juan Iguálda Alemán.

Garres.—Salvador Igualada Alemán.

Torreagüera.—Miguel López Sánchez, Francisco Sánchez Navarro y Josefa Martínez Martín.

Beniján.—Antonio Nicolás Ruiz y José Morales Alemán.

Cabezo de Torres.—José Rabadán Parlo y José Valverde Celdrán.

De la anterior lista se deduce la siguiente, que registró desde el 19 al 26 del corriente: «Alberca.—Antonio Hernández Murcia.

Zaraiche.—Pedro Antonio Fernández Ros.

Esparragal.—Antonio Forca Martínez.

Montcagudo.—Cristóbal Baños López.

Puebla de Soto.—Antonio Pastor Pretel.

Puente-Tocinos.—Angel Mirete Barba.

Alquerías.—Juan Martínez López. La Nora.—Martín Mondejar Mondejar.

La Raya.—Cecilio Cermeno Amante. Churra.—Teodoro López Botias.

Espinardo.—Antonio Mengual Macanás.

Albatalia.—Miguel Caravaca Cárcelos.

Nonduermas.—José Alcaráz Viaguera.

Camino Alcantarilla.—Juan Olivares Mirete.

Camino del Palmar.—Javier Galea Franco.

Algezares.—Antonio Illán Mora.

Garres.—Salvador Igualada Alemán.

Torreagüera.—Miguel López Sánchez.

Beniján.—Antonio Nicolás Ruiz.

Cabezo de Torres.—José Rabadán Parlo.

Se a vierte a los panaderos que en la elaboración del pan de tasa en cada uno de sus partidos, hagan cumplir los siguientes acuerdos de la Junta de Subsistencia: a) Que la harina sea «única», sin que la mezcla de maíz exceda del 20 por 100.

b) Que cada panadero determine la hora en que han de salir las hornadas para ser contadas y pesadas las piezas correspondientes, que deberán llevar un sello especial del Ayuntamiento.

El número de piezas de pan por cada 100 kilos de harina no bajará en ningún caso de 130.

c) Al tahonero que se le encuentre deficiencia en el número o peso de las piezas de pan que debe fabricar con la harina de tasa que les facilita el Ayuntamiento, le serán de comensadas en el acto y se le retirará para lo sucesivo la harina.

Se ruega a los panaderos en general que pongan en conocimiento de la Alcaldía si reciben harina en mal estado, pues de proceder a su panificación serán ellos solos los responsables de lo que resulte.

En el día de ayer no ha habido movimiento alguno de fondos.

Ayer se ordenó por esta Alcaldía la cremación de un cerdo de soga que fué entregado muerto a la guardia municipal por el empleado del arbitrio de carnes que prestaba su servicio en la Puerta de Orihuela.

También se ordenó retirar de la venta pública en el Mercado 64 kilogramos de tomates que estaban en malas condiciones para el consumo público.

También se retiraron de la estación doce bultos de pescado fresco que, según certificación del veterinario municipal, estaban en malas condiciones para el consumo público.

ALMERIA

De la danza política

El gobernador civil ha prometido a los periódistas facilitarles una relación de los caballeros que han de constituir la candidatura oficial para las próximas elecciones; pero pasan los días y la esperada nota no aparece. Esto es un indicio demostrativo de que existen discrepancias entre las jefaturas de los dos partidos que dominan en esta circunscripción (el idóneo y el democrata) respecto de la persona que haya de obtener el acta por el tercer lugar.

Sea lo que fuere, puede afirmarse que si el Gobierno Dato llegase a hacer las próximas elecciones (si no se repite ahora el célebre caso de Moret), la representación parlamentaria de esta provincia ha de ser la misma que hubo en la etapa anterior con sólo alguna variante.

Un ligero examen de la situación política provincial, demostrará mi aserto. Circunscripción.—Elige tres diputados. Lo han sido en la etapa anterior don Manuel Giménez Ramírez, jefe idóneo, perteneciente al grupo de Sánchez Guerra, y actual Director general de Agricultura; don Luis Silvela, jefe democrata, y exministro de la Gobernación; y don Ulpiano García Blanes, maurista.

De los dos primeros no hay para qué decir que son inamovibles; y, con respecto al tercero, puede considerarse como muy probable su inclusión en la candidatura, porque será el único maurista que salga por esta provincia.

De candidatos de oposición no hay que esperar que triunfe ninguno, porque ello es imposible. La circunscripción, compuesta de los partidos judiciales de Almería—Canjáyar—Gérgal, con un total de cuarenta y seis Ayuntamientos, es un reducto formidable, cuyas baterías no tienen rival disparando actas en blanco.

Baste decir que don Nicolás Salmerón, gloria de esta provincia, fué derrotado, a pesar de que en aquella lucha contaba con el ochenta por ciento del cuerpo electoral.

Distrito de Berja.—Diputado en la etapa última, don José María Cervantes y Sanz de Andino, actual director general de Prisiones e íntimo de Bugallal. Será reelegido.

Distrito de Sorbas.—Último diputado, don José Martínez Ruiz «Azorín», que no luchará porque el acta está designada para don Luis Jiménez Ganga-Argüelles, actual gobernador civil de Granada y sobrino carnal del Director de Agricultura.

Distrito de Purchena.—Viene representándolo don Julio Amado, director de «La Correspondencia Militar». Se afirma que luchará contra éste el señor Díaz Agüero, hijo del conde de Malladas; pero, como en otras elecciones el señor Díaz perderá el tiempo, el dinero y el acta.

Distrito de Vélez Rubio.—Don Luis López Ballesteros, democrata; lo representa en Cortes desde hace algunos años, persona de arraigo en el distrito.

Se dice que los ciervistas y los elementos del Sindicato Católico Agrario de Huércal-Overa (muy dados a la política de bullanga) apoyarán una candidatura contraria al señor Ballesteros.

Si tal hiciesen, conseguirían por lo menos, no aburrirse durante el período electoral.

Distrito de Vera.—Es el distrito de don Augusto Barcia. Es seguro que

el Gobierno ha de respetarle la representación.

Los tres cargos de senador los han ostentado el marqués de Grijalba, actual gobernador de Madrid, don Augusto Galvez Cañero y Alzola (del grupo de Bugallal) y el conde de Villamonte, democrata.

Se da como seguro que serán reelegidos los tres mismos señores, o que la única variación que pudiera introducirse consistiría en que fuere elegido el liberal don Lorenzo Gallardo, grande amigo del director de prisiones a cambio de ser encasillado por otra provincia uno de los señores antes mencionados.

Esta es, hasta ahora, la perspectiva que ofrece la próxima lucha electoral, pero como las cosas de la guerra están sujetas a continua mudanza, según afirmó el ilustrado loco manchego, es posible que el cuadro cambie por completo y las riñueñas ilusiones que alientan muchos de los que se disponen a ser padres de la patria, se desvaneciesen de un modo brusco e insólito.

Hay motivos para abrigar esta sospecha.

ALBERTO FERNANDEZ CHICO DE GUZMAN. 16 Noviembre.

LORCA

Acción saludable

Continúa el jefe de la policía urbana su actuación en la plaza de Abastos para evitar que se vendan al público artículos de consumo en malas condiciones.

Ayer, en la plaza de la ciudad, recogió un bulto de sardinas a la vendedora Lucía Sánchez Pérez y hoy otro bulto en la plaza del barrio al vendedor Manuel Marín.

Ambos han sido multados en cinco pesetas, recogidos los géneros y procediendo a su inutilización.

Esta actuación del jefe de la guardia municipal debe seguir sin demasías extendiéndose a otros artículos.

El vecindario lo agradecerá, pues ya iba haciendo falta que alguien se interesara por la salud pública.

Una niña

Ayer riñeron en una mina de la compañía Franco Española, los individuos Juan Pedro Bonoque Blanco y Manuel Pérez Ibáñez.

Juan Pedro resultó con una herida en el costado derecho producido por un disparo de arma de fuego, hecho con una pistola del doce.

Fuó trasladado al Hospital, donde fué curado por el personal facultativo de guardia.

Se ignoran los móviles que indujeron a refirir a estos individuos.

El mercado

Hoy se ha celebrado el mercado de comercio que ha estado bastante concurrido.

Las aves siguen vendiéndose a precios carísimos y los huevos a 3'50 pesetas la docena.

Como verán los lectores, aves y huevos solo están al alcance de los individuos a los cuales les sonríe cínicamente la señora doña Fortuna (vulgo ricos).

Los demás mortales, con el estómago limpio a Dios gracias. Es decir, que no les hace falta purgarse.

Esos rateros...

Son numerosas las quejas de los habitantes de la huerta que tienen sus tierras plantadas, pues una nube de rateros (que es como si dijéramos de langosta), se adentra por los predios ajenos, escogiendo los tubérculos más sazonados, con el fin de adobarlos en casa, ora sea acom-

pañados de las consabidas judías o habichuelas o ya con el rico bacalao de oreja.

Y claro, es lo que dicen los agricultores y nosotros con ellos, si esos distinguidos cofrades amigos de apoderarse de lo ageno se llevan las patatas que parece que en esta cosecha van a ser abundantes, ¡pues nos han fastidiado!

Recomendamos a los agentes de la autoridad que den una batida a esos individuos para que no continúen en el ejercicio de su lucrativa profesión.—C.

De mi carnet

Ha sido una dama y muy bonita por cierto, quien me dijo a raíz de mi último escrito—¿por qué escribes tanto de política?—Esto que a simple vista no tiene ninguna importancia, encierra una gran filosofía, dentro siempre del espíritu femenino.

Ante tal pregunta yo me justifiqué. Dije que procuraba alternar en mis crónicas lo frívolo con lo serio; lo jocoso con lo trágico; para que los lectores que pueda tener no sientan sobre sí el peso abrumador de la palabrería político-social del charlatan callejero.

Mi bella smiga insistía en que mis frivolidades periodísticas eran tan mínimas que bien merecía que en mi primera crónica dejara los campos tristes y trascendentales para correr por los claros y jocosos trigales de la risa y del rezo. Y aquí estoy olvidándome de los sindicalistas y hasta del aceite de tasa.

Bien merece el consejo, que me ocupe de ellas, y como gallina en corral ajeno me evongo a mil percañones que el genio mujeril puede ocasionarme, y blandiendo mi tizona (stilográfica) acudo al palanque (calle de Alcalá) y préstome a la lucha, no sin evocar mis honradas intenciones «por mi honor y per mi dama».

Tres lindas tobilleras, de pocas faldas y mucha lengua, pasaron junto a mí sonriendo pícaras y graciosas al verme acompañado de una señorita cuyo color de piel nada tiene que envidiar al popular y conocido de betún. Estoy en plenas funciones de cicerone, y a mi negra y curiosa amiga la tengo que explicar e por b todo cuanto vemos y mucho de lo que admiramos.

Al pasar mis tres lindas conocidas repletas de perfumes, picardías y lápicos multicolores... me dice mi acompañante.—¿Son decentes?

Ante esa pregunta, que por otra parte no deja de ser lógica, yo me sublevo. ¡Naturalmente! muy decentes. Y como broche eficaz y contundente aseguré con energía.—Son señoritas.

Mi «blanca flor de chimenea», tardó en hablarme un grande rnto. Al cabo me enjareté una pregunta como para hacer caer de su caballo al gentil y valeroso Espartero que nos solada eternamente. Me dijo con ingenua curiosidad.—¿A qué religión perteneces? Atónito contesté.—A la católica, apostólica, romana.—Y ¿la practicas?

Aquí viene mi confusión, dije sí y debí decir no; me azoré y debía haberme reído; hablé y pude callar; le estropeé y no tuvo arreglo. La negrita (mujer de basta cultura y gran observadora) sreía sarcástica. En sus ojos misteriosos y negros adviné una mirada de comiserición, la cual me ofuscó y ya ciego dije les más grandes absurdos en pro de las señoritas que rezan con los labios teñidos de carmín y se enrabian, al

ver el poco caso que hacen a sus oraciones «¿Quien» no puede ser engañado.

Me arrepiento de mi amistad con la negrita cuando ramaté el paseo diciendo.—¿Por qué llaman a esas jovencitas tobilleras?

Tu dirás caro lector, si yo, modesto cronista y mediano psicólogo podía ponerme frente a frente de semejantes argumentos. Y viendo la batalla perdida—dije altanero—Querida amiga; recuerda y en España no lo olvide, la frase aquella del Emperador «todo se ha perdido menos el honor.»

Los lindas y sugestivas tobilleras tienen la palabra, FÉLIX RICHARD. Madrid 17-11-920.

De Estado

Por teléfono Convenio confirmado Madrid 18.—A las 5 t.

Por el ministerio de Estado se ha firmado un convenio sobre sucesiones entre Grecia y España.

NOTICIAS

Ha regresado a esta capital procedente de los Baños de Mola, el último estudiante de este Instituto, nuestro querido amigo don Pedro Lemus, acompañado de su distinguida señora.

De real orden ha sido trasladado a esta División Hídráutica del Segura, nuestro querido amigo don Diego Revért y Frutos, oficial del Ministerio de Fomento de Madrid.

La Caja de Realidad de Cartagena remite oficio para su entrega a Adolfo López.

Probad las marcas Claret y Diamante de BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS de Logroño y no bebáis otro vino Rioja.

La guardia civil se servía en el inmediato pueblo de Alcañal ha detenido a los caracteristas Luis Sevilla Sánchez, natural de Lorca; Miguel Mora Sierra, natural de Murcia, y Antonio Ruiz Costa, natural de Granada.

Los tres individuos han sido puestos a disposición del juzgado.

El regimiento infantería de Otumba participa haberse dispuesto la devolución de un depósito de 1 000 pesetas a Tomás García Parra.

Enfermedades de la boca: descomonense, usasó a diario «Licor del Polo».

Siempre cura o por lo menos a vivir, el Elixir Estomacal de Báz de Carlos es enfermedad del aparato digestivo, por ómnico que sean, aunque tenga una antigüedad de treinta años y no se ha ya aliviado con los demás tratamientos.

El regimiento de infantería de La Coruña, número 71, recibe pase y fe de servicio de Pedro Carrillo Moreno y Antonio Nicolás Hartado.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS INTERÉS ANUAL, 3 POR 100

Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Continúa viéndose muy concurrida la Exposición de Abrigo de paño y seda. Sombreros de señora, Paletot y confecciones para niños que la Casa A. Gabarrón, de Madrid, tiene instalada en el Hotel Patrón.

Como en la citada Exposición se reciben diariamente los modelos última creación de la temporada, recomendamos a las señoras de la buena sociedad, no dejen de visitarla en la seguridad de que encontrarán lo que hasta ahora no se ha presentado en esta capital.

En la mina «Impugnada», del término de Aguilas, hallándose buscando una vagoneta el obrero Prudencio Azucar Fuentes, tuvo la desgracia de caer a cinco metros de profundidad, produciéndose algunas lesiones que el médico de la villa don Mariano Ruiz, cal fió de pronóstico reservado.

Crónica de Tribunales

Jurados de Lorca CAUSA POR RAPTO

Ante la Sala de la Sección segunda y por el Jurado de Lorca estaba anunciada el miércoles la vista del juicio oral de la causa que por raptor se seguía contra Patricio Felices Martínez.

Estaba encomendada la defensa de este procesado al culto catedrático auxiliar de nuestra Universidad señor Hernández Montesinos, el que según hemos pedido informarnos dirigió tan bien la prueba, que la acusación pública, no encontrando motivos de delito retiró la acusación al procesado.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Ante el Tribunal Industrial, se ha visto el juicio que se seguía contra el patrono don Antonio Matinero López, por el obrero Antonio Martínez Castillo.

Los hechos en que se funda la parte demandante, provienen del trágico suceso de reciente acaecimiento, en el camino de Espinardo. El choque de un automóvil propiedad del señor Ledesma contra un tranvía.

Sostuvo la demanda el elocuente letrado don Juan Antonio López Sánchez Solís, el que en un bonito informe apreció que el señor Matinero era acreedor al pago de la indemnización solicitada por ser el patrono del obrero lesionado, toda vez que cuando el incidente ocurrió se dirigía al Garage de su propiedad en Espinardo.

El señor Llanos, que dirigía los intereses del patrono, se opuso a la demanda en un informe concienzudo y lleno de doctrina legal, por estimar que el obrero lesionado no era del Matinero y además que él no se había hecho cargo del automóvil, sosteniendo que en todo caso el responsable de la indemnización sería el dueño de aquel.

El Jurado pronunció un veredicto condenatorio para el Matinero, de conformidad con lo solicitado por el señor López Sánchez Solís.—J. M.

CARTAGENA

Las obras de defensa

Por fin se considera un hecho la inauguración de los trabajos de las obras de defensa, cuyas consecuencias se atribuyen caprichosamente múltiples elementos que aplican a la actuación pública el procedimiento quevedesco para ser seguido de las mujeres: ponerse delante.

Delante de esas obras de defensa ya hay una nutrida representación de «valedores» de última hora y es de justicia ordenar el despeje, para otorgar los elogios del reconocimiento a quienes pusieron su voluntad y emplearon sus activas influencias en favor de esa aspiración de Cartagena, próxima a realizarse según nuestros informes.

Contra todos los escamoteos de la política, es labor para la opinión ia incansable labor realizada por el jefe de los conservadores locales señor Maestre Pérez, a cuyas gestiones se debieron las visitas ministeriales y cuyas demandas constantes constituían un verdadero acoso contra las perezas directoras.

El ilustre ex-ministro, sin bombos

ni alharacas, pero firme e incansablemente llevó los anhelos de Cartagena a las altas esferas, conquistó la atención de los ministros, formuló interrelaciones y elevó hasta el trono las demandas, que, al cabo hallaron eco, y no tuvieron realidad por la súbita crisis que dejó sin cartera al señor Ortuño.

Ahora se considera inmediato el comienzo de los trabajos y van congregándose los husmeadores de éxito agenos, atribuyéndose servicios que no prestaron, obligando a la imparcialidad y a la justicia determinar quienes fueron los sembradores de un bien que se pretende recolector inmerecidante.—18 Noviembre.

La Sociedad de las Naciones

Por telégrafo Contingentes a Lituania Madrid 18.

Parece que la Sociedad de las Naciones decidirá el envío de contingentes internacionales a Lituania para garantizar el orden público. Las negociaciones van muy adelantadas.

Se añade que España contribuirá mandando a dos compañías de infantería de Marina.

El viaje del marqués de Lema a Ginebra se relaciona con esta cuestión.

Estadística Sanitaria

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en esta capital y provincia, durante el mes de fué el siguiente:

Table with columns: Provincia, Nacimientos, Defunciones, Matrimonios, Abortos y nacidos muertos, Natalidad por 1000 habitantes, Mortalidad, Nupcialidad, Mortinatalidad.

Table with columns: N A C I D O S, Varones, Hembras, Legítimos, Illegítimos, Expósitos.

FALLECIDOS

Table with columns: Varones, Hembras, Menores de un año, De uno a cuatro años, De cinco años en adelante, En Establecimientos bélicos, Por fiebre tifoidea, Idem tífus exantemático, Idem paludismo, Viruela, Sarampión, Escarlatina, Coqueluche (tos ferina), Difteria y erup, Grippe, Tuberculosis, Cáncer y tumores malignos, Meningitis, Enfermedades orgánicas del corazón, Bronquitis, Neumonía, Diarrea y enteritis (menores de dos años), Cirrosis del hígado, Nefritis aguda y mal de Bright, Septicemia puerperal, Otros accidentes puerperales, Debilidad congénita y otros vicios de conformación, Vejez, Muertes violentas, excepto el suicidio, Suicidios, Otras enfermedades.

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (97)

Xavier de Montepín

La hija del asesino

XXXI

Santiago Lambert y Lucía

Al bajar la escalera sentía Lucía que su corazón latía con violencia.

—¿Cómo me recibirá mi padre?—se preguntaba.—Con tal que este paso, que sin duda le parecerá insensato, no le irrite contra mí; mejor hubiera hecho, tal vez, en seguir los consejos de ese buen Pedro Laddy y aguardar hasta mañana.

La joven tuvo un momento la idea de volver atrás; pero ya sabía que no carecía ni de fuerza de voluntad, ni de energía, y después de una muy corta vacilación, resolvió ir hasta el fin.

Ya no le quedaban más que dos o tres escalones que bajar para llegar a la puerta, cuando se detuvo de repente.

Le pareció oír voces en el camarote; prestó atención; el silencio se restableció de nuevo.

—Me habré equivocado,—se dijo; los lati-

dos de mi corazón y los zumbidos de mi cerebro son bastante fuertes para producir una ilusión de este género.

Mientras pensaba esto, las voces se oyeron, no muy claras, sino semejantes a una especie de murmullo.

—Es mi padre que habla solo,—repuso la joven después de haber escuchado de nuevo;—¿qué agitado está mi pobre padre y cuánto debe sufrir! No espera verme ahora; será muy feliz si mi presencia puede devolverle un poco la calma. ¿Tengo derecho para esperarlo?

Al decirse todo esto, Lucía puso la mano sobre el botón de la cerradura; la puerta se abrió enseguida sin ruido.

Ya sabemos cuál fué el espectáculo que se ofreció a los ojos de la desgraciada niña.

Santiago Lambert, sentado volviéndola la espalda, oprimía el resorte oculto en la mesita, y destinado a poner en movimiento un mecanismo invisible, de un poder y de una precisión maravillosas.

El entarimado se entreabría bajo los pies de Mangirón, que desaparecía dando un grito; después la trampa, desenmascarada por un instante, volvía a tomar su sitio con una incomprendible celeridad.

Un luz siniestra atravesó la inteligencia de Lucía, como un relámpago repentino ilumina la atmósfera sombría. Ella advinó, ella comprendió.

¡Su padre era un infame asesino! ¡acababa

de cometer a su vista el más cobarde de los asesinatos!

La joven no tenía fuerza suficiente para soportar el peso de esta destructora convicción.

Le pareció estar rodeada de círculos de fuego, que millares de tambores sonaban a sus oídos, y que el suelo movedizo no podía sostenerla.

Contestó con un sordo clamor al grito de agonía de Mangirón, y cayó inanimada cerca de la puerta entreabierta.

No se podía decir, sin embargo, que hubiese perdido completamente el conocimiento, porque cuando Santiago Lambert, al cabo de algunos segundos, se inclinó sobre ella y la levantó, el horror y el espanto triunfaron de su medio desmayo, ella entreabrió los ojos y balbuceó, forcejeando entre los brazos que la estrechaban.

—¡En nombre del cielo, tened piedad de mí!... no me mateis como a él!... ¡no me mateis!... tengo miedo de morir!

—¡Silencio desgraciada! —dijo Santiago Lambert en voz baja, pero imperiosa.—¡Silencio!... ¿Queréis perderme?... ¿olvidáis que soy vuestro padre?... ¿Por qué me pedis perdón?... ¡Vos no tenéis nada que temer de mí!

Lucía guardó silencio; pero el temblor convulsivo de todos sus miembros probó claramente que su terror estaba lejos de calmarse; sus dientes chocaban unos con otros; su rostro estaba revestido de la blancura ma-

de de la cera virgen, y sus párpados aleteaban sobre sus pupilas azoradas.

Un desmayo completo parecía inminente. Santiago Lambert llevó a la joven hasta el catre de hierro que ocupaba uno de los costados del camarote; la sentó sobre este lecho haciéndola una especie de respaldo con pa almohada y el travesero; abrió un armario practicado en el bordaje del barco, tomó de él una botella llena de rom y un vaso que llenó hasta la tercera parte de su altura.

—¡Bebed,—dijo enseguida volviendo a Lucía y acercando el vaso a sus labios,—bebed esto os repondrá.

La joven obedeció maquinalmente; pero así que hubo probado el rom, no pudo triunfar de su repugnancia y rechazó el vaso.

—¡Todavía algunas gotas!...—murmuró el ex capitán.

—No puedo... esto me abrasa.

—¿Os encontraré mejor?... ¿vuestras fuerzas se restablecen?

Lucía hizo una seña afirmativa.

Por pequeña que hubiese sido la dosis del brevahe, no dejaba, sid embargo, de producir un poderoso efecto sobre una niña acostumbrada a no beber otra cosa que agua pura. La sangre volvía a sus megillas y la postulación absoluta que se había apoderado de ella se disipaba rápidamente.

Pero a medida que tomaba fuerzas, la realidad de la situación se le aparecía más claramente en todo él horror.

Una desesperación inmensa, una de esas

angustias sin límites que no tienen equivalente entre los dolores de este mundo, invadían su corazón y le desgarraban.

¡Hija de un asesino! ¡Ella!...

A esta idea, la cabeza de Lucía se estraviaba, y el vértigo se apoderaba de su cerebro.

Ocultó su semblante entre sus manos crispadas; prorrumpió en llanto, en sollozos y en lo más fuerte de esta lamentable crisis, balbuceó con una voz apenas clara:

—¡Dios mío... Dios mío! ¡y éste es mi padre!

Santiago Lambert se sentó al pié de la cama y esperó.

Lenía demasiada experiencia de la vida para no saber que un dolor, por grande que sea, se calma tanto más pronto cuanto que su expansión es más violenta. Las lágrimas de Lucía le tranquilizaban. Los arroyos tienen menos impetuosidad que los torrentes, pero jamás se secan, y se ve secarse los torrentes en algunas horas, cuando han vertido todas sus aguas.

No se engañaba, los sollozos de la joven se apaciguaron poco a poco; sus gemidos se extinguieron, sus lágrimas, es verdad, continuaron corriendo, pero menos abundantes y menos amargas.

Santiago Lambert pensó que la ocasión había llegado. Tomó una de las manos de Lucía y la estrechó suavemente entre las suyas. La pobre niña no se atrevió a retirar quaga-

EL AGUA DE AYER

Desde ayer tarde tenemos de huéspedes a la lluvia copiosa: una lluvia imposible, que a última hora de la noche se presentó con todo su esplendor. Tanto es así, que no se distinguían ni las luces de los faroles; fué un chaparrón estupendo, con caracteres alarmantes.

Cuando más se notó fué a la salida del teatro Rómulo.

El público, materialmente, no pudo salir, teniendo que estacionarse en el vestíbulo, pasillos y saloncillo fumadero.

Algunas intenciones

Varias familias intentaron, en vista de lo avanzado de la hora, marchar a sus casas, pero ¡si quieres arroz Catalán! el agua había hecho de las vayas y las calles que dan acceso a las del centro estaban completamente inundadas, y bajo la lluvia retornaron a Rómulo.

Telégrafos

Para qué d'écir que el servicio estaba allí, permanecían las conferencias sobre las mesas guardando el secreto de lo que el público debió de conocer.

Pero era imposible la entrada o salida a cualquiera de aquellos edificios.

Algunos vecinos a quienes se les inundó el piso bajo, con pozales echaba el agua a la calle.

Había más de un metro de agua. Por este motivo nuestras conferencias no llegaron a nuestro poder.

Y claro está, el público carece de ellas y le sentimos, pero échenle la culpa al líquido elemento.

Rómulo

Podimos observar con gran pena, las innumerables goteras con que cuenta el Teatro municipal.

Las últimas files de butacas fueron ladgadas con el fin de que el agua no las estropeará.

Por el escenario, los cuartos del segundo piso y pasillos caía el agua a la caer.

Claro es que el señor alcalde pondrá remedio y cuanto antes; porque se pudrirán las maderas y el cielo rayo del petio de butacas quedará destrozado.

Por San Antolin

También varias calles del barrio de San Antolin se vieron inundadas y de algunas casas en bajo, los vecinos fueron inundados por el temor.

Nosotros recibimos aviso de una casa de la calle de Almenara para que suplicáramos al reten de bomberos acudiera.

Es decir pedían auxilio estos vecinos y nosotros mandamos un propio que qué contestación tuvimos? pues que no podían movers? hasta que lo mandara el jefe.

¿Qué tal? El señor jefe de bomberos debe tener previstos estos casos porque si no ¿para qué el reten? para esperar que ocurran desgracias, lamentarlas y después que diga la Prensa que se presentó el bombón de auxilio!!

Por Santa Eulalia

Las casas del Cigarral corrieron la misma suerte.

Los vecinos se refugiaron en los casas que tienen piso.

Un apagón

Fuó breve, pero el fluido eléctrico cesó durante unos minutos.

MELILLA

¿Visita de Millerand?

Por telégrafo

Madrid 18.—A las 9 n.

Se asegura que el presidente de la República francesa, Mr. Millerand, visitará Melilla cuando realice en breve una excursión a las plazas francesas de Africa.

SUCESOS

Jesús Beltrán, ha presentado en la Comisaría de Vigilancia al niño Jesús Ortega, que lo ha encontrado abandonado en la vía pública.

Por blasfemar en la vía pública, ha sido multado por el señor gobernador civil, el sujeto José Aroca Hernández.

Doña Dolores Lisón, ha denunciado a la policía, haber sido objeto de malos tratos por parte de Andrés Acosta.

El jefe de esta estación férrea ha denunciado en la Comisaría de policía, que en la madrugada de ayer, y en el muelle número 2, se cometió una sustracción de una pieza de género de lana y 21 bufanda, rompiendo para ello un fardo.

La policía hace gestiones para descubrir a los autores.

Por el señor gobernador ha sido multado por desobediencia Dolores Prieto.

El inspector señor Lumbreras y vigilantes señores Egea, Mico, Pove-

da y Vivanco, han detenido a Juan Martínez Barreda, por dedicarse a la apuntación de números en combinación con la Protectora de los Pobres.

El señor gobernador le ha impuesto la multa de 250 pesetas, que ha abonado en el papel correspondiente.

DIDE «ESPAÑA NUEVA»

El Sindicato libre lo forman jaimistas

Por telégrafo

Curiosa información

Madrid 18.—«España Nueva» publica una curiosa información denunciando nombres de personas pertenecientes al Sindicato libre, autores de los últimos atentados.

Consigna datos, fechas y sitios, demostrativos de estas afirmaciones.

Dice que el Sindicato libre está integrado por elementos de los Repetidos jaimistas.

Se ha comentado mucho esta información.

Los socialistas

Por telégrafo

Madrid 18.

Se reunió la Comisión ejecutiva del partido socialista y examinó la invitación del partido socialista suizo, laborista independiente inglés e independiente alemán, para que envíe al español dos delegados a la conferencia convocada por ellos en Berna.

Se acordó agradecerlo y exponerles la imposibilidad de asistir porque el Congreso socialista acordó no concurrir a ningún Congreso, delegando en dos compañeros que están ahora en Rusia para la gestión de ingreso en la Internacional comunista.

España en Marruecos

Por telégrafo

Siguen las agresiones.—Muertos y heridos

Madrid 18.—A las 5 t.

Berenguer telegrafía que en la zona de Larache, realizando el pasado martes servicio de protección al hacer una aguada en la posición de Inesban, agredió el enemigo, matando al cabo Gonzalo Gutiérrez y a los soldados Bernardo Moreno, Gonzalo Diaz, Felipe López, Matías Giménez y Demesio Sánchez, pertenecientes al batallón de Chiclana.

También fué agredido en la posición, resultando herido el soldado Salvador Ramos.

Se recogieron los cadáveres y los heridos.

Aprovechando circunstancias propicias se ha construido en el monte Calsal, que domina Xexauen, un bloque para la seguridad de las comunicaciones.

En el Liceo América

Por telégrafo

Una conferencia.

Madrid 18.—A las 2 t.

(Recibido con retraso)

En el Liceo América dió la segunda conferencia de la Asociación patriótica española de Buenos Aires, don Felipe Sampelayo.

Insistió en la necesidad de que España se preocupe en conocer a sus hijos emigrados, prescindiendo de la acción diplomática y consular.

Los precios en los mercados

Sigue la baja; pero no llega a España

Londres 16.

Los precios en los mercados principales demuestran propensión a la baja; en algunos puntos, ésta ha llegado casi a un nivel análogo al de antes de la guerra.

Ayer, el movimiento de baja fué muy perceptible en los cereales, algodón, metales que no tienen hierro, aceites y petróleos. La causa principal de ello son las grandes ventas hechas en previsión de que bajen los valores y las demandas limitadas de varios artículos.

Se cree en los Centros de negocios que el algodón ha llegado ya a su límite más bajo; pero que la lana debe bajar aún más.—T. S. H.

Del anterior telegrama, tan interesante a la hora de ahora, sólo queremos poner de resalte lo que aparece en el último párrafo.

El algodón ha llegado al punto máximo del abaratamiento, y la lana continúa bajando. A pesar de hecho tan incontrovertible, en España se continúan cobrando los géneros de algodón y lana a precios inverosímiles, de exageración monstruosa. Ya que el abuso es tan notorio y

tan desmesurado, no sería ocasión de que los gobernantes le pongan freno? Toda España se lo agradecería.

De «El Imparcial».

El día del Presidente

Por telégrafo

MANIFESTACIONES DE DATO

Las fuerzas a Lituania

Madrid 18.—A las 6 t.

Dato ha manifestado que todavía no se ha acordado nada respecto al envío a Lituania de dos compañías de infantería de Marina.

Nosotros ninguna indicación hemos tenido ni hemos hecho ningún preparativo.

Admite Dato la posibilidad de que suceda.

Actualmente estudia la reorganización del Cuerpo de infantería de Marina.

La fragata «Presidente Sarmiento» Anunció Dato que la fragata argentina «Presidente Sarmiento» llegará a Cádiz el día 23 y será objeto de demostraciones de cariño y gratitud por el cariñoso recibimiento que tributarán en Buenos Aires al crucero «Reina Regente».

Consejo

Ha ratificado el Presidente que el sábado próximo se celebrará Consejo de ministros en el palacio de la Presidencia.

Los reyes de España

Los reyes—continuó diciendo Dato—prolongarán hasta el lunes su estancia en Londres.

Visitas

Tisitaron a Dato el general Magaz y el capitán de navío Montagué, que representarán a España en la Liga de las Naciones.

El separatismo de los jesuitas

Por telégrafo

El Padre Madariaga se separa de la Compañía de Jesús

Madrid 18.—A las 2 t.

(Recibido con retraso)

El prestigioso jesuita Padre Madariaga, se ha separado de la Compañía de Jesús; por que se ha negado a aceptar las doctrinas separatistas que extenderían los jesuitas en Deusto y Loyola.

El Padre Madariaga ha combatido el separatismo en la diócesis, lo ha combatido en conferencias y sermones, ensalzando a la patria española.

El obispo de Madrid lo ha acogido en su diócesis, haciéndole justicia y cumpliendo la recomendación de una altísima personalidad que está disgustada del separatismo de los jesuitas.

La situación de Zaragoza

Por telégrafo

Un petardo alarmante

Madrid 18.—A las 9 n.

El terrorismo ha pretendido hacer su aparición en el taller de fundición del presidente de la Patronal, Diego Funez.

Parece ser que el artefacto fué lanzado por encima de la verja, yónd casualmente a caer dentro de un cubo lleno de agua.

Apagó así la mecha, quedó evitada la explosión.

Se trata de un petardo alarmista, cargado de pólvora y mal confeccionado.

Sobrevendría la ruina

Caso de prolongarse el paro general ocasionaría una verdadera ruina para la industria y riqueza agraria.

BILBAO

Por telégrafo

Los astilleros del Nervión

Madrid 18.—A las 9 n.

En los astilleros del Nervión se ha fijado un cartel donde se solicita de los obreros que quienes deseen ingresar deberán solicitarlo por escrito en la oficina de la Constructora Naval.

Noticia desmentida

Se ha desmentido que se hallan declarado el huelga los obreros de Borja.

Dejaron el trabajo para asistir al entierro de un compañero.

La provisión de cátedras

Por telégrafo

Nombramiento de la Comisión

Madrid 18.—A las 9 n.

Mañana publicará la «Gaceta» una real orden nombrando una Comisión presidida por el exministro doctor Cortezo, encargado de estudiar y proponer al ministro de Instrucción pública el procedimiento para anunciar y proveer las cátedras de Institutos y Universidades, condicionando las circunstancias que deberán reunir los opositores y dando inter-

vención al elemento escolar en cuestiones, que afectan directamente a la enseñanza profesional.

Esta tarde la Comisión redactará urgentemente el proyecto y lo someterá al ministro como base de futuras disposiciones ministeriales sobre la materia.

CEUTA

Regreso de tropas

Por telégrafo

Entusiasta recibimiento

Madrid 18.—A las 9 n.

Han regresado las tropas de esta comandancia que tomaron parte en la ocupación de Xexauen.

La población se hallaba engalanada, los comercios cerrados, los buques anclados en el puerto empavesados y las calles cubiertas de flores y ramas de laurel.

Las recibieron todas las Corporaciones oficiales, entidades y la tripulación del crucero «Laya».

Al frente de la columna venía el general Manzano.

El alcalde le dió la bienvenida, felicitándole por los triunfos obtenidos.

Manzano contestó agradeciendo las palabras del alcalde y declinando el homenaje en el ejército.

Se vitoreó con entusiasmo a España.

Después se verificó el desfile de la columna, siendo vitoreada por el gentío.

Se preparan festejos en su honor.

Declaraciones de Urzaiz

Por telégrafo

La gestión financiera desacertada del Gobierno

Madrid 18.—A las 2 t.

(Recibido con retraso)

El exministro señor Urzaiz ha declarado que existe divorcio entre los elementos directores de la opinión por la gestión financiera desacertada del Gobierno.

«Este no se atreve a tomar medidas para refrenar las cotizaciones.

El Banco debe movilizar el oro.

Teniendo el oro araparrado encarecerán los artículos de consumo por depreciación de la moneda.

La Unión de Trabajadores

Por telégrafo

Manifiesto a las clases obreras

Madrid 18.—A las 9 n.

La Comisión ejecutiva de la Unión general de Trabajadores ha publicado un manifiesto diciendo que después de haber examinado la situación política y social del país, previa consulta de los delegados regionales y de las federaciones nacionales, ha acordado recomendar a todas las organizaciones obreras se interesen por la victoria electoral de los candidatos socialistas.

Las propagandas de Cierva

Por telégrafo

Conferencia en Palencia

Madrid 18.—A las 9 n.

En el Teatro Principal de Palencia dió el exministro Cierva su anunciada conferencia sobre la elevación de las tarifas ferroviarias.

Se expresó en iguales términos que lo ha hecho en otras ciudades.

Besteiro y Caballero

Por telégrafo

A Londres

Madrid 18.—A las 9 n.

Hay han marchado a Londres Larco Caballero y Besteiro.

Asistirán al Congreso Sindical convocando por la Secretaría de Amsterdam.

Manifestaciones del ministro de Gracia y Justicia

Por telégrafo

Los destinos judiciales

Madrid 18.—A las 9 n.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó a los periodistas que tiene terminado el proyecto relativo a la forma de proveer en lo sucesivo los destinos judiciales, tomando como base la antigüedad.

La inspección de tribunales

Añadió que sigue estudiando el proyecto sobre inspección de tribunales.

Este será una especie de reglamento, basado en la ley orgánica del poder judicial.

Se propone incluir en este proyecto todo lo relativo a la organización y funcionamiento de los tribunales de honor, concretando la eficacia y las resoluciones de los mismos.

Los funcionarios del Estado

Respecto al tema de los funcionarios del Estado, dijo Ordóñez que la solución más equitativa, racional y

justa para mejorarles la situación económica sería desglosar las categorías de los sueldos, con aumentos progresivos.

Así mejorarían de situación económica los empleados, permitiendo realizar una amortización y reorganización de los servicios.

AL CERRAR

Por telégrafo

ZARAGOZA

Explosión de una bomba.—Un niño herido

Madrid 19.—A las 4 m.

En la calle del Sacramento en la puerta de un almacén de frutas ha estallado una bomba.

La detonación fué formidable.

Se rompieron muchos cristales de las casas próximas.

Causó gran alarma.

El niño Raymundo Salvador, que jugaba por las inmediaciones del almacén, resultó herido leve.

NOTAS DE LA FIESTA

He observado que a Belmonte, el astro taurino, le echan demasiado en cara su fealdad, su mal tipo.

«¿Qué feo eres, gachó!—he oído decir siempre a muchos espectadores.

«¿Por qué esto? ¿Es que los aficionados a la fiesta quieren ver en el torero, además de valor y arte, belleza física? ¿Es que no tienen bastante con que un hombre que tiene millones, se juegue la vida a diario, sino que exigen que el héroe sea «guapo»? No se comprenden estas cosas, si no es creyendo en la fatal degeneración de la raza.

También he observada que los olés que anteaun verónica o un pase de pecho ceñido, rugen más que pronuncian los aficionados, salen de tan adentro, salen de tan hondo de los pechos admiradores, que no dudo que en ese momento se comerían al ídolo.

«¡Ole tu mare! ¡Muchos riñones que tienes! ¡Ese es mi niño!

«¿Qué triste papel hacen esos hacen esos gallardos «machos» ante las mujeres, que contagiadas, creerán que en el torero se condensa toda la masculinidad!

Pero quizá esos mismos foragidos que en la fiesta rugan, vociferan y gritan lo mismo «floreando» al valiente que aplicando al cobarde los más duros calificativos, se avergonzarán de admitir a Benavente. Porque como de Benavente se ha dicho que...

MERCADOS

EN LA LONJA

En la Lonja se han cotizado los siguientes artículos:

Patatas, 10'50 pesetas los 50 kilos. Patatas nuevas, 10'50. Tomates, 18 y 22. Pimientos v rdes, 16. Pimientos colorados, 22. Alcachofas, Bajocas, 20. Bajocas sin hoja, 65 y 00. Ovejuna sec, 6'50. Bonitos, 7'00. Nabos, 7'50. Habas, 16.

Mejores, 20'00. Sandías, 5 y 6. Peros 35. Melocotones, 00 y 00. Uva, 16 y 22. Granadas, 11.

PESQUERÍA

Majal, 2'50 pesetas kilo. Sardina, 1'50. Boza, 1'00. Magres, 0'00. Alacha, 1'20. Salmonetes, 4'0. Atún, 5'00. Lenguaos, 3, 4 y 5. Pescados, 3 y 5. Doceada, 2'50. Calamares, 5. Merca, 4. Bonito, 3. Pajal, 2'50. Pulpos, 2'50.

TEATRO ORTIZ

EL SÁBADO 20

2 debuts 2 SOLEDAD PACHECO

Bailarina

Paquita Garzón

Cancionista

El día 25 PRECIOSILLA

TEATRO ROMEA

A las seis y media:

La Corte de Faraón

A las nueve y media:

Serafín el Pinturero y La Perfecta Casada (estreno)

ARMAMENTO D'EPPE

LINEA DE VAPORES PARA AMBERES

EL VAPOR «SERESIA»

cargará en CARTAGENA el 20 del actual para LONDRES y AMBERES con escala primeramente en el puerto de Londres.—Para informes y cabida, dirigirse a los consignatarios Sres. Meca y Vicente, calle Mayor, 12, Cartagena.

Zapatería Nueva

de José Valcárcel, instalada en la calle de Lencera, 6 y 8 (frente al establecimiento de Abellán) Calzado de lujo y clases corrientes a Precios de Fábrica.

SE NECESITAN
Varios empleados versados en correspondencia comercial y de edad 18 años en adelante.
Dirigir las solicitudes por escrito al apartado de Correos, núm. 34 de esta.



EL GORDO DE NAVIDAD

Si tiene simpatía por alguno de los números

22.686 - 1.403 - 6.509 - 8.510

4.221 - 6.938 - 0.302 - 6.939

Conferencias extractadas

Por telégrafo ZAMORA Se ha llegado a un arreglo Madrid 18. (Recibidas con retraso)

En reunión celebrada por la Cámara de Comercio, los Comités obreros y presidentes de los gremios, han firmado un acta notarial aprobando las bases de arreglo.

Alborotos en Toro y Benavente Han marchado a Toro un teniente y diecisiete guardias.

También se han enviado a Benavente fuerzas.

Parece que en ambos pueblos han ocurrido tumultos obligados por la carestía de las subsistencias.

OVIEDO Las huelgas Se han declarado en huelga los carreteros, pidiendo aumento en los jornales.

La huelga de Turón sigue en el mismo estado.

SEVILLA Los del Congreso Postal.-La multa a Sánchez Dalp.-El expediente contra Bombita.

Marcharon a Granada los delegados del Congreso Postal. La despedida fué cariñosísima.

Ha llegado a esta Delegación de Hacienda el expediente instruido en Marzo contra don Miguel Sánchez Dalp, por ocultación de sustancias alimenticias.

El fallo del ministerio de Fomento confirma la multa que le fué impuesta.

El expediente que se instruyó contra el exmatador Emilio Torres Bombita, se ha devuelto para sea revisado.

BARCELONA Las cuestiones sociales Continúa advirtiéndose entre los obreros metalúrgicos gran agitación a causa de la lentitud en los trabajos de la Comisión de técnicos buscando una solución a las cuestiones pendientes.

principales celebrarán una reunión para protestar contra el informe de la Comisión de Hacienda negándoles mejoras.

Prepredomina un ambiente de violencia.

La policía continúa practicando cateos y registros domiciliarios y deteniendo a los individuos que llevan armas prohibidas.

Los patronos panaderos comunicaron al Gobierno el agotamiento de las harinas.

Se les ha entregado treinta y cinco mil sacos, conjurándose el conflicto.

Continúa preocupando la situación económica del Banco de Tarraza.

Los imponentes siguen retirando fondos formando «colas».

TETUAN Los trabajos en Xexauen Han terminado los trabajos de construcción del fortín en las inmediaciones de Xexauen.

También se ha terminado la pista que enlaza con la kabila de Beni Zayel.

Los indígenas se muestran satisfechísimos.

El día 25 se verificará en el cementerio la inauguración del mausoleo a Jordana.

REGISTRO CIVIL Juzgado de la Catedral.-Nacimientos, 2. Defunciones, 3. Matrimonios, 0.

VIDA RELIGIOSA

San Lorenzo: por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones.

San Nicolás: por la mañana a las ocho y al toque de oraciones.

En el Carmen: por la mañana a las siete y media.

Santa Catalina: al toque de oraciones.

San Miguel: al toque de oraciones.

En la Purísima: al toque de oraciones.

En Madre de Dios: al toque de oraciones.

San Antonio: al toque de oraciones.

Santo Domingo: por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones.

Santa Clara: por la mañana en la misa conventual.

Atavíos guerreros Los guerreros griegos del sino de Troya y de Maratón se ponían las armaduras negras que en los vasos pintados del Kerameikos les dan una figura horrible.

Usaban cascos de altísima cunera trunculenta, escudos con cabeza de Gorgona.

Cada detalle de las armas y del equipo sugería la furia destructora, la certidumbre de la superioridad contra el enemigo, y de la victoria, la muerte.

Los germanos que combatían contra Mario, contra Varo, contra Germánico, se ponían en la cabeza, a guisa de caprote o capucha, una testa de lobo con la boca abierta, o de jabalí con formidables colmillos.

Antes del ataque que lanzaban todos juntos, a una voz, el «baaitus».

San Lorenzo: por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones.

San Nicolás: por la mañana a las ocho y al toque de oraciones.

En el Carmen: por la mañana a las siete y media.

Santa Catalina: al toque de oraciones.

San Miguel: al toque de oraciones.

En la Purísima: al toque de oraciones.

En Madre de Dios: al toque de oraciones.

San Antonio: al toque de oraciones.

Santo Domingo: por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones.

Santa Clara: por la mañana en la misa conventual.

rigido atronador de fieras apocalípticas que debía helar la sangre en las venas a los legionarios romanos.

Los pieles rojas, aun en el siglo XIX: se embadurnaban para la batalla con colores relumbantes, abigarrados, formando dibujos extraños y misteriosos, se adornaban con hilares de plumas de aguilas que rodeaban la cabeza y bajaban por la espalda hasta el suelo, y exhibían en la cintura el mayor número posible de pieles craneanas humanas, siniestro anuncio de la muerte que se proponían dar al enemigo vencido.

LAS CARACOLAS

novela regional de costumbres murcianas

Por Pedro Jara Carrillo

Habiéndose agotado las ediciones de los primeros cuadernos de Las Caracolas, dispoudremos en seguida una segunda edición, para lo cual es muy necesario que suscritores o en la región, no podrá más tarde poseer esta emocionante producción literaria, netamente murciana, tan bella en la forma como interesante en sus narraciones.

Cada cuaderno semanal, 20 céntimos. Se admiten suscripciones en la Administración de esta periódico.

ENTREGA INMEDIATA de coches nuevos y usados de marcas de primera categoría ¡Atención, automovilistas! Neumáticos de las marcas Englebert y Beldam, más baratos que nadie. Gran Taller de reparaciones con personal competente. Venta de Camiones nuevos de varias marcas.-Teléfono 251.-Garage S. E. A.-Murcia

Mac Andrews & Co Ltd. AFILIADOS DE The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa) Vapor «Oiscar», cargará para Londres, el 23. Vapor «Alvarado», con destino X cargará el 25.

INGENIEROS AGRÓNOMOS 'ACADEMIA PREPARATORIA' dirigida por D. José A. de Oteiza y D. Ernesto de la Loma Ingenieros del Cuerpo. LIBERTAD, 15.-MADRID De los 185 alumnos que existen hoy en la Escuela especial, 176 han sido preparados por esta Academia. PIDANSE REGLAMENTOS

Agencia Martínez SERVICIO DE ENCARGOS por mañana y tarde. Murcia: Sociedad, 18. Cartagena: Duque, 85. Orihuela: Calderón de la Barca, 6. Morvejería: Bodas, 17. Elche: San Jaime, 4. Alicante: Isabel II, 4. Valencia: Galla, 11. Barcelona: La Camarera. Madrid: San Martín, 5.

LIQUIDACIÓN DE LOS "STOCKS" DE GUERRA BRITÁNICOS El ministerio británico de Municiones, publico, en inglés, un folleto, titulado "SURPLUS" que contiene el detalle de las existencias en venta almacenadas en Inglaterra.

NUEVO DESCUBRIMIENTO FOSFORIL T. GONZALEZ Estómago e Intestinos se curan siempre con el FOSFORIL, quita el dolor y facilita las digestiones, tonifica el estómago debilitado, digiere y se absorbe. Cura la dispepsia, distensión e hinchazón del estómago, cólicos, indigestiones, Chispa como sintiéndose del estómago e intestinos. Es un maravilloso electivo para la impotencia y se nota el resultado a los pocos días de tratamiento. Precio: 4,50 pesetas el frasco en todas las farmacias.

Fábrica de Anísados, Licores y Jarabes de D. Bernat Gallego ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y GORRIENTES. OPOSITORES Para aprender pronto y bien todas las reformas de la Real Academia, adquirid el Análisis Gramatical de Luis Miranda Podadera. Cuarta edición 3,50 ejemplar. De venta en las librerías de Rubinos, Preciados 23; Hernando, Arenal, 11; Pueyo, Arenal, 6; Fernando F6, Puerta del Sol, y Delmo, Bolsa, 10.-MADRID.

Minas TECNICA COMERCIO Arantes mineros de todas clases. Compraventa de minas y minerales. CABALLEROS, 21, pral., FRANCISCO REGNE

SE VENDE una máquina de hacer medias, calle Pascual, 17. SE COMPRAN Cocos y Pinos para Vinos nuevas y usadas; dirijanse haciendo ofertas a Rafael Rodríguez Plaza de San Juan, núm. 5, Murcia.

Murcia EL LIBERAL Murcia ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN TARIFAS DE PUBLICIDAD Artículo industrial y comunicado línea. 125 ptas. Noticias, línea. 1'00 Noticias de defunción, aniversario o sufragios, palabra. 0'15 cts. Reclamos o anuncios preferentes (3.ª página, 6.ª columna). 0'50 Cuarta plana, la línea. 0'10 Esquelas, según tarifa.

ENCARGOS. AGENCIA DE DIEGO LOPEZ ASENSIO Servicio diario por ferrocarril entre Murcia y Lorca y pueblos de la línea.-Combinación para Madrid, Valencia, Alicante, Cartagena, con los pueblos intermedios y otras importantes poblaciones de España.-Gran reserva, seguridad y economía en todos los asuntos.-Especialidad en encargos de compra.-Casa en Murcia: Plaza del Poeta Zorrilla, núm. 5; casa en Lorca: Fernando el Santo, núm. 3.-Advertencia: Esta Agencia es la primera establecida en la línea de Lorca y garantiza todas sus operaciones.

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION NOVENARIO O ANIVERSARIO

Modelo núm.	1.ª PLANA	2.ª Y 3.ª PLANA	4.ª PLANA
1.-A una columna (7 por 9 cm.)	7'50	5'00	3'00
2.-A una columna (7 por 15 cm.)	10'00	7'50	5'00
3.-A dos columnas (14 por 10 cm.)	15'00	12'50	10'00
4.-A dos columnas (14 por 12 cm.)	20'00	15'00	12'50
5.-A dos columnas (14 por 17 cm.)	25'00	20'00	15'00
6.-A tres columnas (21 por 17 cm.)	40'00	30'00	20'00
7.-A tres columnas (o cuarto de plana)	100'00	75'00	50'00
8.-A cuatro columnas (26 por 15 cm.)	65'00	50'00	30'00
9.-A 4 columnas especial (23 por 21 cm.)	150'00	100'00	75'00
10.-A media plana	350'00	250'00	150'00
11.-Plana entera	750'00	600'00	275'00

SE VENDE una máquina de hacer medias, calle Pascual, 17. SE COMPRAN Cocos y Pinos para Vinos nuevas y usadas; dirijanse haciendo ofertas a Rafael Rodríguez Plaza de San Juan, núm. 5, Murcia.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapata

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.-Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad ASEA.-Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.-Grandes talleres de Fundición.-Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.-Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.-LA UNION-CARTAGENA

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno La DENTICION MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICION MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICION MORENO evita el dolor y desarrollo de los dientes, haciendo reaparecer la babia; suprime la fiebre (dentición); combate los ataques de cólicos y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICION MORENO nutre y fortalece a los niños, permitiendo el uso de la misma una limonada reparadora que sin este eficaz medicamento no podría ser. La DENTICION MORENO. Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Canaleja, núm. 26.-MURCIA